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Муниципальное казенное общеобразовательное учреждение «Архангельская средняя школа имени А. А. Кудрявцева» сообщает, что представление об устранении нарушений законодательства об охране здоровья граждан и законодательства об оказании медицинской помощи несовершеннолетним от 11.04.2025г. № Прдр-20700008-138-25/1224-20700008 было рассмотрено с участием прокурора 25.04.2025г.
В процессе рассмотрения данного представления выявлено, что носилки в количестве 1 единицы имеются в наличии, однако на момент проверки находились в кабинете ОБЗР для отработки практических действий с обучающимися. В настоящее время носилки возвращены в медицинский кабинет. Столик манипуляционный в количестве 1 единица имеется в наличии, однако медицинская сестра ГУЗ «ЕРБ им. А. А. Козлова» временно убрала его из медицинского кабинета. В настоящее время столик манипуляционный установлен в медицинском кабинете.
Кроме того, приняты исчерпывающие меры по устранению нарушений законодательства об охране здоровья граждан и законодательства об оказании медицинской помощи несовершеннолетним, а именно:
- емкость – прокалываемый контейнер для дезинфекции отработанных шприцев заменен на непрокалываемый;
- лекарства с истекшим сроком годности утилизированы;
- создана и обозначена карантинная зона для лекарственных средств с истекшим сроком годности;
- уборочный инвентарь промаркирован;
- шкаф для домашней одежды медицинской сестры установлен в общей гардеробной;
- разработан и вывешен график уборки медицинского кабинета.
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