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[bookmark: _GoBack]Муниципальное казенное общеобразовательное учреждение «Архангельская средняя школа имени А. А. Кудрявцева» сообщает, что представление об устранении нарушений законодательства о профилактике экстремизма в молодежной среде от 05.03.2025г. № 7-03-2025/ было рассмотрено с участием прокурора 10.03.2025г.
В результате служебной проверки информации, размещенной на официальном сайте МКОУ «АСШ им. А. А. Кудрявцева» выяснено, что в целях профилактики экстремисткой деятельности на сайте размещены следующие документы:
- Федеральный список экстремистских материалов;
- Календарный план воспитательной работы на 2024-2025 учебный год;
- План мероприятий в МКОУ «АСШ им. А. А. Кудрявцева», посвящённых 80-летию Победы в Великой Отечественной войне и Году защитника Отечества, на 2025 год;
- Положение об использовании государственных символов;
- Положение о порядке проведения проверок библиотечного фонда и изъятия материалов, включенных в федеральный список экстремистских материалов;
- Программа "Профилактика работы с учащимися по предупреждению преступной деятельности, правонарушений и антиобщественных действий" на 2024-2027 года;
- Программа правового воспитания обучающихся "Закон о тебе. Ты о законе";
- Программа внеурочной деятельности "Россия моя история" 10-11 классы.
Однако отсутствуют фото и видео материалы о результатах проводимой работы по профилактике терроризма.
По результатам рассмотрения представления были приняты следующие меры:
- издан приказ о наложении дисциплинарного взыскания ответственному за ведение официального сайта Купцову Е. А.;
- на официальном сайте МКОУ «АСШ им. А. А. Кудрявцева» создан и наполнен подраздел «Профилактика экстремизма и терроризма» (https://shkolaarxangelskayakamenskij-r71.gosweb.gosuslugi.ru/roditelyam-i-uchenikam/profilaktika-ekstremizma-i-terrorizma/?cur_cc=3476&curPos=4).
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